

小小的移动 大大的改变 恼人的“嗡嗡”声消散了

持续一个多月的深夜“嗡嗡”声，是悬在梁溪区瑞丰社区丰泽苑高阿姨心头的烦恼。楼下超市外墙的水泵低频噪音，穿透墙壁，让她彻夜难眠。如今，随着水泵“搬家”并穿上“隔音衣”，困扰高阿姨和邻居们的噪音难题终于画上句号。昨天上午，记者跟随城管部门进行了回访。

今年72岁的高阿姨住在丰泽苑一栋居民楼的二楼，正下方是一家超市。多年来，依附于超市外墙的一根水管和水泵，为附近一家浴室提供循环供水，一直相安无事。然而，今年6月初，平静被打破。“那声音‘嗡嗡’的，白天还好，一到夜深人静就格外明显，感觉整个屋子都在震。”高阿姨回忆，水泵就在家正下方，持续的噪音让她和家人经常一晚上都睡不好，苦不堪言。

居民们将问题反映给了梁溪城管广益中队。中队指导员费海旭介绍，他们先后五次前往现场勘查，最终锁定了噪音源头——正是超市外墙为浴室服务的水泵。“我们查阅了相关法规，也约谈了浴室负责人。虽然水泵本身的音量数值可能不大，但它产生的是低频噪音，频率低、波长长，穿透力极强。”费海旭解释，“这种噪音通过墙壁、管道结构传声和共振，在安静的夜晚尤为恼人，就像有只蚊子在你耳边飞，让人难以入眠。”加之浴室营业高峰在晚上，水泵运转时间恰好与居民的休息时间重合。



浴室经营方表示，水泵是维持其水循环的关键设备，唯一的进水通道依赖于此，关停将严重影响经营。既然水泵不能停，那能否将它“请走”？城管中队与瑞丰社区工作人员经过多次实地调研和协商，提出了一个创新方案：实施“水泵内迁+管道延伸”改造，核心思路是将暴露在室外的噪音源——水泵，迁移至室内墙体内部，并加装隔音措施，让它远离居民楼。

然而，方案落地遇到了新难题。水泵虽为浴室所用，但物理位置却在超市外墙下方，距离浴室尚有一段距离。“最理想的是就近移到室内，但超

市刚装修完不久，破墙施工必然带来影响。”费海旭坦言。超市经理也有顾虑：水泵移入室内后，会不会产生噪音或异味影响购物环境？是否会破坏布局影响客流？

面对超市方的疑虑，城管队员和社区工作人员带着详细的改造图纸和隔音降噪方案，多次上门与超市经理沟通。“我们摆事实讲道理，解释清楚管道开口很小，会避开顾客主要动线；水泵体积不大，可以放在隐蔽位置；更重要的是，会加装专业隔音棉，最大限度降低噪音影响。”超市经理最终被说服，同意将水泵迁移至超市内相对偏僻且结构承重合适的生鲜

肉区。

改造工程随即启动，历时两周。改造过程中，梁溪城管广益中队副分队长胡涛化身“施工监督员”和“商户协调员”，几乎每天清晨都到现场跟进进度，确保施工规范，并及时协调解决可能出现的问题。改造完成后，分队长丁晓冬则带领队员，会同社区工作人员连续两天进行现场噪音监测，并挨家挨户上门回访高阿姨等受影响居民，认真听取他们对整改效果的反馈。最终确认，困扰居民的低频噪音已显著降低至可接受范围，改造达到预期效果。

如今，曾经暴露在超市外墙的“扰民泵”，已在超市生鲜肉区的生肉加工切割台下“安家落户”。在售货柜和冷冻肉柜的视线阻挡下，水泵几乎“隐形”。更重要的是，经过专业的隔音包裹，其运行噪音已大幅减弱，不再侵扰楼上的宁静。

8月5日上午，心怀感激的高阿姨将一面印有“真心服务、为民解忧”的锦旗，送到了梁溪区广益街道城管中队和瑞丰社区。“真没想到这么快就解决了这个大难题！”高阿姨欣慰地说，“现在晚上家里很安静，一点不吵了，终于能睡个安稳觉了。”

（晚报记者 施剑平 见习记者 朱冰文/文、摄）

梅家渎青虾产业园示范区投用 “太湖3号”青虾“画”出生态致富路

本报讯 宜兴高塍镇梅家渎村的千亩虾塘，水面波光粼粼，刚整治一新，方方正正，宛如镶嵌在大地上的翡翠。水下，6月入塘的“太湖3号”青虾苗种正舒展着晶莹的虾须，在黑叶轮藻间穿梭觅食。再过两个月，这些活泼的小家伙就将作为成品虾“跃”上苏锡常地区高端商超的货架。随着梅家渎青虾产业园示范区的投用，这片紧依太湖的现代化养殖基地正孕育着生态渔业的新变革。

“看这虾苗的活跃度，今年肯定是个丰收年！”思扬和虾生态农场总经理沈思扬站在塘埂上，望着水下灵动的身影难掩喜悦。他用抄网轻轻一捞，数只通体透亮的青虾便跃出水面，“‘太湖3号’青虾可是个宝贝，市场价高的时候每斤能

卖到100多元，单养一亩收益就能过万元。要是搞虾蟹套养，比单一养蟹每亩能多赚4000元！”

作为中国水产科学研究院淡水渔业研究中心培育的“明星品种”，“太湖3号”青虾跳出了传统杂交选育模式，不仅规格大、生长速度快，抗病能力也远超普通青虾。“1亩投放种苗1.5斤到2斤，3个月后可收获约120斤。大的能长到30克一尾，平均大小也有20克左右。我们一般在每年1月到3月自主育苗，5月、6月投放到池塘，10月到12月供应市场，养殖周期短、效益高，市场批发价格在每斤80元到100元左右。”沈思扬介绍，今年青虾市场行情非常好，3月试养了首批300亩青虾苗，5月收获了3万多斤，6月中旬就已销售

一空。目前，基地670亩虾塘里的青虾苗正处于快速生长期，10月就能上市，现已接到十多单预订。

高温天气，虾塘的“防暑”措施也得到位。90厘米深的水位比往常增加了20多厘米，三成水面被黑叶轮藻覆盖，形成了青虾的天然“遮阳伞”。入夜后，塘里的增氧泵开始轰鸣，“这段时间每天晚上九点开到次日凌晨四五点，遇到阴雨天白天也得开，工人每晚还要巡塘两次。”沈思扬说，这些细致的养护措施，都是为了青虾在舒适的环境中茁壮成长。

生态养殖的理念渗透在产业园的每一处设计中。5800余亩的产业园一共配置了14套“三池两坝”尾水处理系统。宜兴市城旅生态渔业发展有限公司负责人张钧指着水流方向介绍说，系统能让尾水净化达标后再排入外河，既保障了养殖水质，又守护了太湖生态。

目前，该产业园已完成土方工程，正在加紧建设管理用房、水泵



“太湖3号”青虾商品虾

等配套设施，繁育中心和研发中心也已进场施工。作为“河荡三青”种业中心的重要组成部分，这里未来每年将培育30万公斤优质青虾苗种，供应350吨以上商品虾，并面向周边定点供应“太湖系列”新品种青虾苗种。

“我们不仅送良种，还送技术，助力提高青虾种质创制、新品种选育、规模化育苗的生产技术水平。”淡水渔业研究中心工作人员说，通过“核心基地+繁育基地”模式，青虾存活率从传统模式的10%提升到90%以上，让养殖户享受到科技带来的红利的同时，辐射带动江苏乃至全国青虾产业高质量发展。

（潘凡/文、摄）



梅家渎青虾产业园